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Постановка проблеми. Аґропотенціал є ключовим 
показником продуктивності ґрунтів, і відображає врожай-
ність окремої агрокультури в залежності від еколого-ге-
нетичного статусу та гранулометрії ґрунту, у порівнянні 
з середньо-багаторічними гідрометричними показни-
ками на місцях його розташування [10]. Цей показник 
інтегрально відображає родючість шляхом задоволення 
потреб рослин у поживних речовинах, доступу до пові-
тря, продуктивної вологи та тепла [1]. Повне забезпе-
чення цих умов, завдяки природним ресурсам ґрунту, 
визначається аґрогрунтовим потенціалом природної 
родючості, а при застосуванні додаткових матеріальних 
ресурсів у вигляді добрив, меліорантів, проведенні осу-
шення, зрошення тощо, проявляється потенціал ефек-
тивної родючості. 

Моніторинг ґрунтів полягає у систематичних спосте-
реженнях за показниками родючості та якістю ґрунтів, 
що має тісний зв'язок із земельним кадастром та облі-
ком земель. Дослідження та оцінка ґрунтів надають 
можливість зібрати точні відомості про їх потенціал [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Показники якості ґрунту, що оцінюються під час агро-
хімічного обстеження, охоплюють не лише показники 
його родючості, але й вказують на можливе забруд-
нення важкими металами, залишковими кількостями 
пестицидів та радіоактивними речовинами. На підставі 
результатів агрохімічного обстеження ґрунтів, що при-
значені для сільськогосподарського використання, роз-
робляється агрохімічна документація для земельних 
ділянок [5].

На основі польових досліджень та лабораторних 
ґрунтових аналізів складаються агрохімічні карти, роз-
робляється технічна та проектно-кошторисна докумен-
тація, надаються рекомендації з ефективного вико-
ристання добрив, поліпшувачів ґрунту, біопрепаратів, 
регуляторів росту рослин та використання сидеральних 
культур. Також розробляються проекти відновлення 
земель сільськогосподарського призначення у зоні раді-
оактивного забруднення [4].

Нині агрохімічна паспортизація земель є обов'язко-
вою лише для земель у державній та комунальній влас-
ності згідно із чинною нормативно-правовою базою. 
Проте в найближчому майбутньому ця процедура може 
стати обов'язковою і для земель агропризначення, які 
перебувають чи перейдуть у приватну власність [6].

Одна з основних властивостей ґрунтів ‒ їхня родю-
чість, яка залежить від різноманітних факторів: фізи-
ко-хімічних та біологічних властивостей, складу ґрунту, 
фізичних, хімічних показників [9]. Ці аспекти суттєво змі-
нюються під впливом антропогенного фактору, що має 
вирішальне значення для живлення рослин, врожай-
ності та якості урожаю. Для успішного управління уро-
жаєм, ростом і розвитком агрокультур необхідно мати 
належне розуміння властивостей ґрунту [8]. 

Гумус є ключовим показником родючості, оскільки 
об'єднує в собі низку властивостей ґрунтів. Умови жит-
тєдіяльності рослин пов'язані з гумусними речовинами 
і проявляються у властивостях ґрунту: товщина та наси-
ченість шару гумусу, придатність для сільськогосподар-
ського використання, реакція середовища, фізичний 
стан, його біохімічна активність тощо, таке ж значення 
має забезпеченість ґрунту макроелементами.

Мета: провести узагальнення отриманих результа-
тів лабораторних досліджень стану ґрунтів Полтавської 
області за вмістом макроелементів та гумусу, здійснити 
еколого-агрохімічну оцінку ґрунтів сільськогосподар-
ського призначення Полтавської області за вмістом 
гумусу.

Матеріали та методика досліджень. Територія 
Полтавської області є однією з основних у вирощуванні 
зернових культур. Проте ґрунтовий покрив території має 
різний рівень гумусу, тому для досягнення високих та 
стійких врожаїв агрокультур необхідно застосовувати 
сучасні методи культури землеробства. Це означає 
застосування комплексного захисту рослин, внесення 
мінеральних та органічних добрив, а також інших спо-
собів агротехніки. Однак це призводить до накопичення 
у ґрунтах різних хімічних елементів, що має як позитив-
ний, так і негативний ефект. З цієї причини проведено 
оцінку еколого-агрохімічного стану ґрунтів Полтавської 
області сільськогосподарського призначення у розрізі 
територіальних громад. Оцінка була здійснена на основі 
даних Х і ХІ турів обстежень про вміст азоту, фосфору, 
калію, гумусу у ґрунтах Полтавської області [3, 7].

Результати досліджень. У складі Полтавської 
області нараховувалося 25 адміністративних райо-
нів, і за реорганізації утворилися об’єднані терито-
ріальні громади, які увійшли у склад чотирьох райо-
нів ‒ Полтавського, Миргородського, Лубенського, 
Кременчуцького [3, 7].
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Нами розглянуто показники вмісту азоту (рис. 1), 
так, найвищими вони є на території Великобагачанської, 
Диканської, Миргродської, Шишацької, Карлівської 
ОТГ (121,3‒128,3 мг/кг). Найнижчі показники мають 
ґрунти Козельшанської, Гадяцької, Чорнухинської ОТГ 
(90,3‒97,3 мг/кг). З чого слідує, що ґрунти за вмістом азоту, 
що легко гідролізується характеризуються низьким вміс-
том (101−150 мг/кг) та дуже низьким вмістом (<100 мг/кг). 

Високі показники вмісту фосфору (151−200 мг/кг)  
(рис. 2), на території Полтавської, Пирятинської, 
Хорольської, Машівської, Шишацької, Семенівської 
ОТГ. Середнім вмістом (51‒100 мг/кг) характеризуються 
ґрунти Лубенської, ОТГ. 

Підвищені показники вмісту калію (81−120 мг/кг) 
(рис. 3), на території Великобагачанської, Гребінківської, 
Зіньківської, Котелевської, Кременчуцької, Лохвицької, 
Лубенської, Миргородської, Оржицької, Пирятинської, 
Чорнухинської ОТГ. Всі інші ґрунти ОТГ характеризу-
ються високим вмістом калію (121‒180 мг/кг).

Високий вміст гумусу (рис. 4) мають ґрунти 
Великобагачанської (4,4 %) та Карлівської (4,22 %) 
ОТГ; середній рівень (2,1−3,0 %) вмісту гумусу відмі-
чено у Пирятинській (2,74 %), Чорнухинській (2,76 %), 
Лохвицькій (2,97 %), Гадяцькій (2,99 %), Козельщанській 
(3,03 %), Кременчуцькій (2,72 %) та Кобеляцькій (3,09 %) 
ОТГ. Шістнадцять ОТГ області мають підвищений вміст 
гумусу у ґрунтах, що характеризується у межах 3,1−4,0 %.

Оцінка якості ґрунтів у агровиробництві визначається 
за їхніми фізико-хімічними властивостями через ана-
ліз агрономічних досліджень. Цей аналіз виражається 
у балах за 100-бальною шкалою, де еталонний ґрунт 
з найкращими показниками отримує 100 балів, а інші 
ґрунти оцінюються в порівнянні з еталоном. Нами роз-
раховано бал ґрунту за вмістом гумусу за формулою (1).

Б =Ф: Е•100                               (1)

Б ‒ бал ґрунту за вмістом гумусу (%); Ф ‒ активний 
уміст гумусу (%); Е ‒ вміст гумусу (%) в еталонному 
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Рис. 1. Вміст азоту в ґрунтах сільськогосподарського призначення  
Полтавської області (мг\кг)
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Рис. 2. Вміст фосфору в межах ґрунтів сільськогосподарського призначення  
Полтавської області (мг\кг)
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Рис. 3. Вміст калію в ґрунтах сільськогосподарського призначення  
Полтавської області (мг\кг)
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Рис. 4. Вміст гумусу в ґрунтах сільськогосподарського призначення  
Полтавської області (%)

 Рис. 5. Еколого-агрохімічна оцінка ґрунтів сільськогосподарського призначення  
Полтавської області за вмістом гумусу (бал)
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ґрунті. Ціна балу бонітету для запасів гумусу – для зна-
чення еталону 5,0.

Еколого-агрохімічна оцінка ґрунтів ОТГ за вмістом 
гумусу за 100-бальною шкалою, що представлена на рис. 
5, показала, що найвищі показники у Великобагачанській 
(88 б), Полтавській (76 б), Машівській (74 б), Хорольській 
(72 б), Чутівській (71 б) ОТГ.

Оцінюючи дані еколого-агрохімічної характеристики 
ґрунту у територіальних громадах та загальну оцінку 
Полтавської області, можна зазначити, що найниж-
чий рівень оцінки становить 54 бали, що відповідає 
Кременчуцькій ОТГ. Натомість найвищий показник оцінки 
складає 88 балів та відповідає Великобагачанській ОТГ.

Висновки. Отже, нами проведено оцінку еколого- 
агрохімічного стану ґрунтів Полтавської області сіль-
ськогосподарського призначення у розрізі територіаль-
них громад. Оцінка була здійснена на основі даних Х 
і ХІ турів обстежень про вміст азоту, фосфору, калію, 
гумусу у ґрунтах Полтавської області. У цілому, ґрунти 
області мають підвищене забезпечення гумусом, низьке 
забезпечення азотом та високе (підвищене) забезпе-
чення фосфором і калієм. На підставі співставлення 
нормативних значень ґрунтових параметрів і фактич-
них значень показників у межах Полтавської області 
визначено стан придатності ґрунтів до вирощування 
основних агрокультур та збільшення площ під органіч-
ним виробництвом.
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Ласло О.О., Нагорна С.В., Панченко К.С. 
Моніторинг ґрунтів: еколого-агрохімічна оцінка

У статті висвітлено аналіз та узагальнення 
результатів лабораторних досліджень стану ґрун-
тів Полтавської області за вмістом макроелементів 
та гумусу, здійснено еколого-агрохімічну оцінку ґрун-
тів сільськогосподарського призначення Полтавської 
області за вмістом гумусу. У статті описано статис-
тичне узагальнення агрохімічних показників: азот, фос-
фор, калій, гумус. Найвищі показники азоту на тери-
торії Великобагачанської, Диканської, Миргродської, 
Шишацької, Карлівської ОТГ (121,3‒128,3 мг/кг); 
найнижчі показники мають ґрунти Козельщанської, 
Гадяцької, Чорнухинської ОТГ (90,3‒97,3 мг/кг), з чого 
слідує, що ґрунти за вмістом азоту, що легко гідролізу-
ється характеризуються низьким вмістом (101−150 мг/кг)  
та дуже низьким вмістом (<100 мг/кг). Високі показ-
ники вмісту фосфору (151−200 мг/кг), на території 
Полтавської, Пирятинської, Хорольської, Машівської, 
Шишацької, Семенівської ОТГ. Середнім вмістом 
(51‒100 мг/кг) характеризуються ґрунти Лубенської, 
ОТГ. Підвищені показники вмісту калію (81−120 мг/кг),  
на території Великобагачанської, Гребінківської, 
Зіньківської, Котелевської, Кременчуцької, Лохвицької, 
Лубенської, Миргородської, Оржицької, Пирятинської, 
Чорнухинської ОТГ. Всі інші ґрунти ОТГ характеризу-
ються високим вмістом калію (121‒180 мг/кг). Високий 
вміст гумусу мають ґрунти Великобагачанської (4,4 %) 
та Карлівської (4,22 %) ОТГ; середній рівень (2,1−3,0 %) 
вмісту гумусу відмічено у Пирятинській (2,74 %), 
Чорнухинській (2,76 %), Лохвицькій (2,97 %), Гадяцькій 
(2,99 %), Козельщанській (3,03 %), Кременчуцькій 
(2,72 %) та Кобеляцькій (3,09 %) ОТГ. Шістнадцять ОТГ 
області мають підвищений вміст гумусу у ґрунтах, що 
характеризується у межах 3,1−4,0 %. Проаналізовано 
еколого-агрохімічну оцінку ґрунтів сільськогосподар-
ського призначення Полтавської області за вмістом 
гумусу ‒ найнижчий рівень оцінки становить 54 бали, 
що відповідає Кременчуцькій ОТГ, натомість найви-
щий показник оцінки складає 88 балів та відповідає 
Великобагачанській ОТГ. Ґрунти області мають підви-
щене забезпечення гумусом, низьке забезпечення азо-
том та високе (підвищене) забезпечення фосфором 
і калієм. На підставі співставлення нормативних зна-
чень ґрунтових параметрів і фактичних значень показ-
ників у межах Полтавської області визначено стан при-
датності ґрунтів до вирощування основних агрокультур 
та збільшення площ під органічним виробництвом.

Ключові слова: агрохімічна оцінка ґрунтів, гумус, 
бонітет, макроелементи, родючість ґрунту.

Laslo O.O., Nagorna S.V., Panchenko K.S. Soil 
monitoring: ecological and agrochemical assessment

The article describes the analysis and generaliza-
tion of the results of laboratory studies of the state of 
the soils of the Poltava region according to the con-
tent of macro elements and humus, an ecological and 
agrochemical assessment of the agricultural soils of 
the Poltava region according to the content of humus 
was carried out. The article describes the statistical 
generalization of agrochemical indicators: nitrogen, 
phosphorus, potassium, humus. The highest nitro-
gen rates are in the territory of Velikobagachanska, 
Dykanska, Myrgrodska, Shishatska, Karlivska territo-
rial community (121.3‒128.3 mg/kg); the lowest indica-
tors are found in the soils of Kozelshchanska, Gadyak, 
Chornukhin territorial community (90.3‒97.3 mg/kg),  
from which it follows that the soils are characterized by a 
low content (101‒150 mg/kg) and a very low content of 
easily hydrolysable nitrogen content (<100 mg/kg). High 
levels of phosphorus content (151−200 mg/kg) on the 
territory of Poltava, Pyryatynska, Khorolska, Mashivska, 
Shishatska, Semenivska territorial community. The soils 
of Lubenska, territorial community are characterized by 
an average content (51‒100 mg/kg). Elevated indicators 
of potassium content (81−120 mg/kg) in the territory of 
Velikobagachansk, Hrebinkivsk, Zinkivsk, Kotelevsk, 
Kremenchuksk, Lohvytsk, Lubensk, Myrhorodsk, 
Orzhytsk, Pyryatynsk, Chornukhinsk territorial community. 
All other soils of territorial community are characterized by 
a high content of potassium (121‒180 mg/kg). The soils 
of Velikobagachanska (4.4 %) and Karlivska (4.22 %) 
territorial community have a high content of humus; an 
average level (2.1−3.0 %) of humus content was noted in 
Pyryatynska (2.74 %), Chornukhinska (2.76 %), Lohvytska 
(2.97 %), Hadiatska (2.99 %), Kozelshchanska (3.03 %), 
Kremenchutskyi (2.72 %) and Kobeliatskyi (3.09 %) terri-
torial community. Sixteen territorial communities’ oblasts 
have an increased content of humus in the soil, which is 
characterized in the range of 3.1‒4.0 %. The ecological 
and agrochemical evaluation of agricultural soils of the 
Poltava region by humus content was analyzed ‒ the low-
est evaluation level is 54 points, which corresponds to the 
Kremenchug territorial communities, on the other hand, 
the highest evaluation indicator is 88 points and corre-
sponds to the Velikobagachan territorial communities. The 
soils of the region have an increased supply of humus, a 
low supply of nitrogen and a high (increased) supply of 
phosphorus and potassium. Based on the comparison of 
the normative values of the soil parameters and the actual 
values of the indicators within the Poltava region, the state 
of suitability of the soil for the cultivation of the main agri-
cultural crops and the increase of the area under organic 
production was determined.

Key words: agrochemical assessment of soils, humus, 
soil fertility, macro elements, soil fertility.


